Passiv-Ersatzformen

Die Quadratur des Kreises ist...

- Aktiv: eine Aufgabe, die man nicht losen kann.

- Passiv: eine Aufgabe, die nicht gelost werden kann.

- sein + Infinitiv mit zu: eine Aufgabe, die nicht zu losen ist. (mehrdeutig: ein Vorgang ist
notwendig oder moglich)

- sich lassen + Infinitiv: eine Aufgabe, die sich nicht l6sen lésst.

- Gerundiv: eine nicht zu l6sende Aufgabe (mehrdeutig: ein Vorgang ist mdglich, notwendig
oder ratsam)

1. Bilden Sie das Gerundiv (und seine Konkurrenzformen):
Ein Gerit, das man nicht mehr reparieren kann, ist...
Eine Krankheit, die man nicht heilen kann, ist...
Ein Auftrag, der sofort erledigt werden muss, ist...
Seine Bemiihungen, die man anerkennen muss, sind...
Die negative politische Entwicklung, die man befilirchten muss, ist...
Die Besserung der wirtschaftlichen Lage, die man erwarten kann, ist...
Die Invasion von Insekten, die man nicht aufhalten kann, ist...
Der Gelenkschaden, den man nicht beseitigen kann, ist...
Eine Entscheidung, die nicht verantwortet werden kann, ist...
Das Komitee, das sofort gebildet werden muss, ist...
Eine Vorschrift, die man leicht umgehen kann, ist...
Malnahmen, die sofort auszufiihren sind, sind...
Ein Trick, den man nur schwer durchschauen kann, ist...
Fehler, die leicht zu tibersehen sind, sind...
Kaum widerlegbare Argumente sind...
Warnungen, die nicht oft genug wiederholt werden kénnen, sind...
Gegner, die nicht unterschitzt werden diirfen, sind...
Vorwilirfe, die man energisch zuriickweisen muss, sind...
Merkmale, die nicht leicht unterschieden werden kdnnen, sind...
Ein unverstandliches Misstrauen ist...
Eine Beschimpfung, die man kaum wiedergeben kann, ist...
Leicht durchsetzbare Forderungen sind...

2. Verwenden Sie anstelle des Gerundivs andere entsprechende Moglichkeiten

(Konstruktionen, Konkurrenzformen):

z.B. Das ist ein ernst zu nehmender Vorwurf.

- Man muss den Vorwurf ernst nehmen.

- Dieser Vorwurf muss ernst genommen werden.

- Dieser Vorwurf ist ernst zu nehmen.

Das ist ein nicht zu betreffender Irrtum.

Das ist ein nicht zu iiberhorender Protest.

Das sind nicht zu ergriindende Geheimnisse.

Das sind schwer zu erziechende Kinder.

Das sind schwer zu berechnende Folgen.

Das sind nicht zu bestreitende Vorziige.

Das ist ein nicht zu erreichendes Ziel.

Das ist eine nicht zu erschiitternde Position.

Das sind kaum zu entbehrende Informationen.



Das ist ein nicht zu glaubendes Skandal.
Das ist ein nicht zu beschreibendes Vergniigen.



